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+ cin geheimer Gegenstand im Sinne

Dies is
des § 88 Reichs-Straf-Gesetzbuch (Fassung

vom 24. April 1934). MiBbrauch wird nach
den Bestimmungen dieses Gesetzes bestraft,
sofern nicht andere Strafbestimmungen in

Frage kommen,
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I, Erklérung von Begriffen und Bezeichnungen.

Klartext oder offener Wortlaut ist ein in offener Sprache geschri e
bener Text.

Geheimtext oder Schliisseltext ist ein nach einem bestimmten Schliis-
sel umgewandelter Klartext,

: Verschliisseln heiBt Umwandeln eines Klartextes in Geheimtext.

rEK‘ Entschliisseln heiBt Umwandeln eines Geheimtextes in Klartext.
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Schliisseln kann sowohl Ver= als guch Entschliisseln sein.

Schliisselverfahren ist ein Gesetz, nach dem geschliisselt wird,

Schliissel bezeichnet die wechselnden Unterlagen, nach denen bei
’ den einzelnen Verfahren das Schliisselmittel zum Schliisseln

vorbereitet wird.

Schlisselmittel ist der zum Schliisseln erforderliche Behelf, z.B.
Schliisselblock, Schliisselmaschine usw.

Schliisseltafel ist die Zusammenstellung einzelner Schliissel fir
einen l&ngeren Zeitraum.

II. Allecemeines,

1.) Die fiir alle Schliisselverfahren gemeinsam giilticen "Allgemeinen
Vorschriften fiir das Schliisseln" sind auch beim Doppelkasten-
schliissel zu beachten.

2.) Der Doppelkastenschliissel ist ein Handverfahren, bel dem die
?%w s Klartextbuchstaben durch Ersatzbuchstaben susgedrfickt werden.

! ‘I' 3.)Die Schliisselunterlagen (vgl.Ziff. 6) wechseln téglich um _
00,00 Uhr. Sie bestehen aus zwei Kisten (Buchstabentauschtafel A
und B) zu je 25 Feldern, in die das Alphabet ohne den Buchsta=
ben "j" verwirfelt eingetragen ist. Der Buchstabe "j" ist

. gegebenenfalls durch die Buchstaben "ii" zu ersetzen, Die
' Zeilenlﬁnge ist feststehend und betridgt 17 Buchstaben.

5 £ 4 ) Vorbereiten der Schliisselmittels

S ~Sghliisselblock: Anstelle des Schliisselblockes kann jedes
karierte Papier (z.B. Spruchformular) verwendet werden, Zur
Vercinfachung und Beschlewunigung des Schliisselns kinnen die
2 Kasten, wie in Ziff, 6b angegeben, aufgeschrieben werden.

5.) Ein Notschliissel zum Doppelkastenschliissel ist nicht vorge-
sehen.




6e) Schliisselunterlagen.

a) Muster eines TagesschliisselS:

b)

Tag: 15,
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Zum Schliisseln vorbereiteter Tagesschliissel:

Zum Verschliisseln
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Zum Entschliisseln
III, Verschliisseln,
7.) a) Klartext:
1512 = Feindlicher Angriff auf Strasse Adorf-Behausen
abgewehrt.
b) Der Klartext wird grunds#dtzlich in Zeilen zu 17 Buchstaben

nach den allgemeinen Schliisselvorschriften so niedergeschrie=
ben, daB zwischen je 2 Zeilen ein Zwischenraum bleibt., Die
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T
keine Doppelzeile ausfiillenden Restbuchstaben werden so in
2 Zeilen eingetragen, daB je 2 Buchstaben untereinanderste-
| hen, Ist die Anzahl der Buchstaben ungerade, so wird den
f letzten Buchstaben des Klartextes ein frei gewszhlter
(auBer x), bei den elnzelnen Spriichen wechselnder Buchstabe
als Blender angehdngt.

; Beispiel:
3
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¢) Die untereinanderstehenden Buchstaben werden zu Paaren zu=
sammengefalBt und gemeinsam verschliisselt. Die Buchstaben der
oberen Zeile bilden beli den Paaren immer den 1., und die
Buchstaben der unteren Zeile immer‘den 2. Buchstsben.

8.) &) Der 1. Buchstabe eines jeden Buchstabenpaares wird im
Kasten A, der 2. Buchstabe eines jeden Buchstabenpaares im
Kasten B aufgesucht und nach folgenden Vorschriften ersetzt:

'l'f b) Stehen die 2 Klarbuchstaben in beiden Kisten in derselben
Zeile, 80 wird der
1+ Klarbuchstabe durch den Buchstaben ersetzt, der rechts
vom 2. Klarbuchstaben im Kasten B steht,
der 2. Klarbuchstabe durch den Buchstaben ersetzt, der rechts
vomn 1. Klarbuchstaben im Kasten A steht.

ZsB. "fg" (klar) wird "wg" (geheim).

¢) Stehen die 2 Klarbuchstaben in beiden Kisten in verschiedenen
Zeilen, so werden sie durch das Buchstabenpasar ersetzt, das
nmit dem Klarbuchstabenpsar die Ecken eines Rechtecks oder
eines Quadrates bildet. Dabei wird der Geheimbuchstabe aus
dem Kasten B als erster, und der Geheimbuchstabe aus dem
Kasten A als zweiter gelesen. Z.Be"er" (klar) wird "en" (gehein).)
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d) Die so gefundenen Buchstabenpaare (Zwischentext) werden nach
ihren Auffinden sofort noch einmal nach den gleichen Vor-
schriften verschliisselt und als Geheimbuchstaben von links
nach rechts in Gruppen zu 5 Buchstaben auf das Spruchformu-
lar geschrieben.

Es werden also Zz.B.
aus dem Klarbuchstabenpaar "fg" Uber "wg" das
éndgiiltige Geheimbuchstabenpaar "1lk",

und sus dem Klarbuchstabenpaar "er" iiber "cn"
das endgiiltige Geheimbuchstabenpaar "yl".

Der Spruchkopf enthidlt Zeitgruppe und Buchstabenzahl., Zur
Beschleunigung kann die Buchstabenzahl anstatt im Spruch-
kopf auch am Ende der Gruppen - zwischen Trennungszeichen

gesetzt - angefiigt werden. Sie bleibt dennoch ein Teil des
Spruchkopfes.

Der zur Ubermittlung fertige Spruch lautet:
1512 - 54 -
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IV. Entschliisseln, : ‘

9,) a) Geheimtext:

1512 - 54 =
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b) Der Geheimtext wird von links nach rechts in Paare abgeteil‘l:..~

10.) a) Der 1. Geheimbuchstabe eines jeden Buchstabenpaares wird 1m';£ﬂ_
Kasten B, der 2. Geheimbuchstabe eines jeden Buchstaben- e

raares im Kasten A aufgesucht und nach folgenden Vorschrif-
ten ersetzt: |
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p) Stehen die 2 Geheimbuchstaben in beiden Kisten in derselben
zeile, so wird der
1. Geheimbuchstabe durch den Buchstaben ersetzt, der
links von dem 2. Geheimbuchstzben
im Kasten A steht,
der 2. Geheimbuchstabe durch den Buchstaben ersetzt, der
links von dem 1. Geheimbuchstaben
im Kasten B steht.

7 o "lk" geheim) wird "Wg . ( Zwischent ext) ®

c) Stehen die 2 Geheimbuchstaben in beiden K&sten in verschie-

denen Zeilen, so werden sie durch das Buchstabenpaar ersetzt,
& das mit dem Geheimbuchstabenpasr die Ecken eines Rechtecks
l! oder eines Quadrates bildet. Dabel wird der Klarbuchstabe

(bzw. Zwischentextbuchstabe) aus dem Kasten A als erster

und der Klarbuchstabe (bzw. Zwischentextbuchstabe) aus dem

Zasten B als zweiter gelesen. Z,B. "yl" (geheim) wird

nen" (Zwischentext).

d) Die so gefundenen Buchstaben (Zwischentext) werden nach ihrem
Auffinden sofort noch einmal nach den gleichen Vorschriften
‘ersetzt und - der Zeilenlinge 17 entsprechend - als Klar-
text psarweise untereinander von links nach rechts niederge-
schrieben.

Es werden also:
aus dem Geheimbuchstabenpaar "1lk" iiber "wg" das
l'; endgiiltige Klarbuchstabenpsar "fg",

und aus dem Geheimbuchstabenpaar "yl" iber "cn" das
endgiiltige Klarbuchstabenpaar "er".
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Feindlicher Angriff auf Strasse AdOrff'B@.hauSé
abgewehrt. . £ e
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